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Розділ 1. Дослідження узагальненої моделі IS-LM 

Вступ 

В [1] мною була розглянута динамічна модель IS-LM, заснована на 

припущеннях Кейнса, і досліджені питання її стійкості. Наведемо основні 

результати. 

Модель IS-LM: 

                                            

                                                               
 (1.1) 

Тут: 

        – національний дохід (   ); 

        – реальна ставка відсотка (       ); 

    – початкові інвестиції (    ); 

   – чутливість інвестицій до зміни ставки відсотка (   ); 

   – величина податків; 

   – державні витрати;   

   – гранична схильність до заощадження (       ); 

   – чутливість ліквідності грошових коштів до зміни ВВП (  

 ); 

   – чутливість ліквідності грошових коштів до зміни ставки 

відсотки (   ); 

   – екзогенне постійне пропозиція грошей, що задається ЦБ 

(   ); 

       – вагові коефіцієнти. 

Стаціонарна точка, існуюча при будь-яких допустимих значеннях 

параметрів: 

 
  
  
  

 

     
 
                  

                 
  (1.2) 

Дослідження в [1] показали, що система завжди стійка. 
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Також в [1] для системи (1.1) було отримано обмеження, завдяки якому 

стаціонарна точка    задовольняє економічному сенсу ставки відсотка: 

  
  

           
(1.3) 
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Висновки 

У розділі 1 було порівняно статичну та динамічну моделі IS-LM. Також 

була побудована та досліджена модель, яка є логічним узагальненням 

динамічної моделі IS-LM. Для неї були отримані обмеження, завдяки яким 
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досягається стійкість системи та основні параметри мають економічно 

обгрунтовані значення. 

Також було досліджено отриману модель в ситуації, коли один або два 

ендогенних параметра вже досягнули свого стаціонарного значення. 

Отримані результати показали, що у випадку, коли дві змінні вже 

знаходяться у рівноважному стані, третя теж підтягується до свого 

стаціонарного значення. 

Підводячи підсумок по стійкості даної системи можемо сказати, що 

при  , задовольняючих обмеженню (1.14), система буде асиптотично стійка 

та усі стаціонарні значення будуть відповідати своїму економічному сенсу. 

Цього можна досягти при досить великих початкових інвестиціях, які 

перевищують еластичність функції інвестицій до ставки відсотка. А також у 

тих випадках, коли еластичність функції ліквідності до зміни національного 

доходу перевищує граничну схильність до споживання.  

Подальше дослідження отриманної моделі показує, що при переході до 

системи керування, в якої однією з основних цілей є максимізація добробуту 

держави, отримана модель не відповідає первинній меті, тобто досягнення 

стійкого рівня економіки. Таким чином, ця модель не є сприятливою до 

введення параметра керування та подальшого дослідження с точки зору 

теорії керування динамічних систем. 

У зв'язку з цим, в розділі 2 була змінена початкова модель, яка була 

досліджена з точки зору стійкості та введеня параметра добробуту держави. 

Однак, отримані результати для узагальненою моделі IS-LM також 

відповідають основним цілям економічного дослідження динамічних 

моделей. 



16 

Розділ 2.  Модель економічного зростання з урахуванням 

ліквідності грошової маси 

Вступ

Економічна динаміка на довгому відрізку часу визначається темпом 

накопичення капіталу, хоча на окремих фазах ділового циклу рівень випуску 

продукції і сукупний прибуток кореспондують більш з інтенсивністю 

використання існуючого запасу капіталу, ніж з його накопиченням. 

Накопичення капіталу пов'язано, по-перше, з існуючою в суспільстві нормою 

заощаджень, по-друге, з тим, в яких альтернативних формах 

використовуються ці заощадження. Грошова політика багато в чому визначає 

структуру використання заощаджень, і, отже, темп накопичення капіталу і 

зростання економіки. 

Кейнсіанська теорія заощаджень та інвестицій включає постулат про 

рівність реальних заощаджень і реальних нових інвестицій, причому обсяг і 

тих, і інших визначається процесом інвестування, а не процесом 

заощадження. Сенс цього постулату полягає в тому, що особисті 

заощадження, якщо вони не інвестуються в реальний капітал, лише 

скорочують агрегований попит і, слідом за тим, випуск продукції. В 

результаті суспільство бідніє, і заощадження скорочуються до тих пір, поки 

вони не будуть дорівнюють інвестиціям. Тому заощадження окремого 

індивіда не обов'язково збільшує сукупні заощадження та інвестиції в 

суспільстві в цілому. 

В системі Кейнса зростання грошових залишків, тобто не інвестованих 

заощаджень, збільшує багатство індивіда, але не суспільства в цілому, отже, з 

точки зору суспільства не представляє собою реальних заощаджень. 

Рівень інвестицій (і, отже, рівень реальних заощаджень) визначається в 

системі Кейнса спонуканням до інвестування, яке описує шкала граничної 

ефективності капіталу. Чим нижче ставка відсотка і відповідна їй прийнятна 
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для підприємців прибутковість інвестицій (гранична ефективність капіталу), 

тим більше обсяг інвестицій. 

Однак у реальному економічному житті частину заощаджень (як 

індивідів, так і суспільства в цілому) неминуче і цілком закономірно 

здійснюється не у формі реального капіталу, а у формі грошей. У міру 

зростання сукупного доходу суспільства потрібне збільшення кількості 

грошей для обслуговування трансакцій. У міру зростання індивідуальних 

доходів, як правило, збільшується частка заощаджень, яка зберігається у 

формі грошей (підвищується «перевагу ліквідності»). 

Той факт, що частина заощаджень закономірно повинна 

спрямовуватися на збільшення кількості грошей, відзначав ще Адам Сміт. 

Витрати на підтримку грошової системи, заснованої на дорогоцінних 

металах, згідно Сміту, є вирахуванням (причому, значним вирахуванням) з 

того фонду, який може бути використаний для накопичення капіталу. Тому 

перехід від золота до паперових (кредитним) грошей істотно розширює 

можливості накопичення капіталу і прискорює розвиток суспільства. 

Заощадження в формі грошей є, отже, цілком реальними заощадженнями, а 

збільшення грошових залишків - однієї з необхідних форм, в які люди 

поміщають свої заощадження. Однак межа між інвестиціями в реальний 

капітал і накопиченням грошових залишків рухлива, вона залежить від 

багатьох конкретних обставин, найважливіша з яких - очікувана гранична 

прибутковість (гранична ефективність) додаткових інвестицій. 

Джеймс Тобін, залишаючись в рамках кейнсіанської традиції, 

побудував систему залежностей, в якій заощадження представлені як попит 

на альтернативні активи, а інвестиції - як одна з форм пропозиції активів 

поряд з пропозицією грошей, державних облігацій, іноземної валюти. Попит і 

пропозиція корпоративних акцій та облігацій Тобін прирівнює до попиту і 

пропозиції реального капіталу, з чим цілком можна погодитися. 
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"Чому суспільство бажало б зберігати, коли норма доходу занадто 

неприваблива, щоб інвестувати?" - Пише Тобін. - "Це раціонально можна 

пояснити лише в тому випадку, якщо існують сховища вартості, відмінні від 

капіталу. Гранична продуктивність капіталу повинна конкурувати з нормами 

цих доходів". 

Попит на альтернативні активи залежить від їх відносної 

прибутковості. Прибутковість грошей вимірюється їх купівельної силою і 

ставкою відсотка по депозитах до запитання, якщо по цих депозитах 

виплачується відсоток. В умовах інфляції прибутковість грошей вимірюється 

негативною величиною, якщо темп інфляції вище ставки по депозитах до 

запитання. 

Модель економічного зростання, висунута Тобіном (на відміну від 

традиційних кейнсіанських і неокласичних моделей, зокрема моделі Харрода 

- Домара), описує не тільки залежності, що детермінують інвестиції і темпи 

зростання, але також попит на альтернативні активи. Зокрема, Тобін явним 

чином вводить в модель зростання попит на гроші. Введення в модель 

зростання попиту на гроші відрізняє монетарні моделі зростання від 

немонетарних моделей. 
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Висновки 

У другому розділі була досліджена узагальнена модель Тобіна і 

питання її стійкості, а також сформульовано завдання оптимального 

управління на базі моделі економічного зростання Тобіна. Наведено основні 

цілі такої моделі та умови їх досягнення. Розглянуто деякі окремі випадки 

основних функцій і проведений наступний аналіз керованої системи для 

конкретних початкових даних. Отримані результати свідчать про те, що 

держава, економіка якого працює за такою моделлю не тільки досягне свого 

стійкого стану, але при цьому максимізує добробут свого населення. За 

рахунок управління коефіцієнтом адаптивних очікувань можна регулювати 

час досягнення такого стаціонарного стану. Збільшуючи його, а значить 

швидше реагуючи на зміни значення ринкової інфляції, отримуємо модель, 

яка за менший час досягне своїх рівноважних значень. Однак, для цього 

потрібні великі ресурси на дослідження ситуації на ринку. Отже, параметри 

моделі повинні виходити з конкретної ситуації в державі і можливості 

спостереження за змінами параметрів. 
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